

講員：段重民 弟兄

講題：兩個逾越節的救贖

經文：馬太福音廿六章 17-28節；
出埃及記十二章1-14節

金句：希伯來書十章19-24節¹⁹ 弟兄們，我們既因耶穌的血得以坦然進入至聖所，²⁰ 是藉著他給我們開了一條又新又活的路，從幔子經過，這幔子就是他的身體。²¹ 又有一位大祭司治理神的家，²² 並我們心中天良的虧欠已經灑去，身體用清水洗淨了，就當存著誠心和充足的信心來到神面前；²³ 也要堅守我們所承認的指望，不至搖動，因為那應許我們的是信實的。²⁴ 又要彼此相顧，激發愛心，勉勵行善。

摘要：

1. 對基督徒來說，馬丁路德要求三義(外在、被動、宣告的義)及三道(聖經、主日講台、道成肉身-主餐)，每次主日崇拜的主餐都是親近主的最好時刻，而對猶太人來說，最大的紀念主就是守逾越節，其實這兩者，均有其共同的意義，就是血的救贖。
2. 出埃及是逾越節的由來，不僅是以色列人與神連結最重大的歷史事件，也是今日基督徒蒙恩的根據。簡言之，沒有舊約的逾越節，就沒有今天的猶太人、以色列國；沒有新約的逾越節，就沒有今天的基督徒——我們。
3. 舊約的逾越節是以色列得以出埃及，從奴僕得自由的關鍵，也是第十災，回顧出埃及第一章法老要殺以色列人所有男孩，要讓以色列人亡國滅種，前酒栽都無法讓法老改變心意，神只好用第十災，以命換命。
4. 獻長子，使我們明白神定意基督耶穌的救贖。
 - A. 舊約的逾越節讓我們瞭解一件是生命的存或續，必須藉生命的獻上以命換命。
 - B. 神設立耶穌做挽回祭是憑著耶穌的血，一人替眾人死，眾人就都死了，因一次的義行，眾人也就被稱義得生命了。
 - C. 約瑟帶馬利亞和嬰孩耶穌逃往埃及，直到希律王死了，應驗「我從埃及照出我

的兒子正是應驗舊約的預表，耶穌成了埃及長子，不但替舊約的以色列人死，完成救贖，更藉著耶穌的十字架，完成舊約的救贖」。

- D. 整個新舊約的逾越節，只有一個中心思想——上帝殺長子，救我們脫罪。
5. 逾越節對今天的我們，其意義是使我們感恩於神所賜的新生命，祂用兒子換我們。
 - A. 永生的意義，是活在感恩十架下的救贖，不再受罪惡挾制，不在律法下，被是與非定罪而是活在恩典下，不再死。
 - B. 基督徒得救後，最大的挾制，是追求是與非，忘記逾越節第一日到第七日要除酵，就是無酵的餅，酵就是「舊」——埃及的奴隸生活，而應活在羔羊的寶血之下。
 - C. 全錯與全對都不是新生活的標準，逾越節提醒我們，當滅命巡行埃及之時，耶和華只看門楣上羔羊的血，而不是看門內那個人的是或非，今天，我們得救也不是看我們信的是否符合宗教規條，或守住多少條誡命，只完全看我有沒有接待耶穌，信祂的名。
 6. 從舊約到新約，神愛我們的意旨是一貫的，救贖的計畫也是始終如一的，羅 8:28-30 萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。因為他預先所知道的人，就預先定下效法他兒子的模樣，使他兒子在許多弟兄中作長子。預先所定下的人又召他們來；所召來的人又稱他們為義；所稱為義的人又叫他們得榮耀。所有一切都是神主動賜下的，沒有一樣不是白白得來的。
 7. 舊約和新約，一個是預表救贖計畫，一個是完成救贖，透過舊約，我們更體會耶穌被賣的那一夜為何選在逾越節，為何在最後的晚餐時，要拿起餅來擘開，說這是祂的身體，又拿起杯來祝謝了，遞給他們，說這是祂立約的血，為多人流出來，使罪得赦。